



常德 城市文明向农村辐射

文明创建与人居环境整治同步推进

湖南日报3月30日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 李丽华)3月29日,记者驱车穿行在常德市武陵区丹洲乡,如画风景扑面而来。一座座农家小院干净整洁、错落有致,沐浴在阳光下。

“我们坚持城乡联动、一体发展,同步推进全国文明城市创建和农村人居环境综合整治行动。”武陵区农业农村局局长张益平介绍,该区聚焦垃圾清理、污水治理、村容村貌提升,建立城乡生活垃圾、污水治理一体化机制,实现村(社区)主巷道等公共场所

路灯、绿化全覆盖。目前,该区已认定各级美丽庭院近3000户,建设幸福屋场100余个,全区37个村(社区)实现区级美丽乡村全覆盖。

近年来,常德将农村人居环境整治作为争创全国文明城市的抓手,以实施农村人居环境整治提升5年行动为主线,围绕生活垃圾治理、生活污水治理、农村厕所革命、集镇综合秩序整治等,坚持典型示范、加强日常管理、完善考评体系,引导广大群众共同参与,建设美丽乡村和美丽庭院,不断提升乡村整

体风貌,共创幸福美好生活。

“把文明建设纳入农村发展总体布局,推进城市文明向农村辐射,不断满足人民群众对美好生活的期待,沅澧大地乡风文明呈现崭新气象。”常德市文明办相关负责人介绍,去年至今,该市依托新时代文明实践中心(所、站),累计发动村民群众近110万人次,清理农村生活垃圾53.8万吨、畜禽养殖粪污等农业生产废弃物7.3万吨,清洁沟渠2.3万公里、水塘2.25万口,拆除空心房1975间,乡村面貌焕然一新。

湘粤非铁海联运 “株洲—欧洲”汽配专列首发 预计全年超百列

湖南日报3月30日讯(全媒体记者 颜青 通讯员 袁紫君)3月29日上午,一列满载汽车配件的火车从株洲中车物流驶出,将通过铁路抵达广州南沙港,再海运至欧洲,首趟湘粤非铁海联运“株洲—欧洲”汽配专列正式开行。

近年来,湖南汽车产业迅猛发展,成为继工程机械、电子信息、新材料后又一支支柱产业,长株潭地区成为汽车产业的核心区域。北京汽车株洲基地2009年落户株洲高新区,具备年生产20万台整车及20万台发动机的能力;吉利湘潭基地2018年改扩建后,产能超30万辆;比亚迪长沙基地一期产能30万辆,2022年新

增产能30万辆。

去年,湘粤非积极关注汽车产业,开拓汽车配件集装箱多式联运方式,依托南沙港区航线优势,实现“湖南—南沙港—巴生港”国际联运班列常态化开行,共发运重箱约3000标箱,计36列。

今年,通过加强与湖南本土汽车制造企业的交流走访,对接湖南重点汽车龙头企业,开辟“株洲—欧洲”铁海联运专列,北汽、吉利率先尝鲜,预计“株洲—欧洲”专列全年新增运量超100列。

今年一季度,湘粤非通道共发运重箱量8670个标箱,合计106列,预估全年重箱量达400列。

青年毛泽东当年携友游学路,如今已成致富路——宁乡石仑关之变

湖南日报全媒体记者 李曼斯

股。

事实上,此时苗木市场已不景气了,村民守着苗木过日子并非长远之计。当时的村干部一户户上门,讲政策、做工作,才慢慢扭转了村民的观念。

按照合作协议,村集体整合土地、房屋等资产,和村民共同入股,湖南润境文化旅游有限公司投入资金,负责项目经营。村集体与村民获得田地租金和占股回报的双重保障,村民还可以通过就业、经商等方式参与景区共同发展,获得收益。

梦想小镇项目开发后,路灯、道路硬化、休闲广场、广播系统等均配置齐全,乡村面貌焕然一新。

经营石仑关生态农庄的洪志章,最先尝到甜头。项目开发前,他的农庄“窝”在山坳里,交通不便,靠乡邻“捧场”;现在游客纷至沓来,最多的一天能坐满20桌客人,年收入有18万元左右。57岁的文姨也在家门口找到了工作,平日负责民宿区与露营区的保洁,一个月有近3000元工资。

2022年,天马新村集体经济收入120万元,共同参与经营的村民增收3万元左右。今年,天马新村还将与湖南中医药大学合作打造智慧康养项目,乡村振兴之路越走越宽。

昔日伟人游学路,如今已成致富路。石仑关已是远近闻名的红色旅游目的地,每年接待游客5万余人次。

变化始于8年前,天马新村计划与湖南润境文化旅游有限公司合作,开发石仑关梦想小镇乡村振兴项目。当时,多数村民习惯种植苗木为生,对陌生的旅游项目心生抵触,更别提还要把土地入



绿肥种植 “养眼”“养田”

3月30日,双峰县永丰街道泥湾村,种粮大户驾驶拖拉机进行紫云英还田作业。近年,该县结合高标准农田项目建设,逐步扩大稻田紫云英、肥田油菜等绿肥种植规模,用地、养地相结合,助力粮食丰产。

李建新 刘伟平 摄影报道

东安 “田间课堂”设到乡村一线

今年来已举办310场次,培训农民8000余人次,帮助解决问题1000余个

湖南日报3月30日讯(全媒体记者 唐善理 通讯员 严洁 唐海华)“田间培训课让我学到不少实用新技术,今年种好烤烟更有信心了。”3月26日,东安县南桥镇大富村烤烟种植大户吴又学一大早来到田间,运用前几天在镇烤烟种植基地举办的烤烟种植技术培训课所学技术,进行烟苗移栽。他今年拟在去年种植烤烟30亩的基础上,增加到100亩。

东安县坚持把“田间课堂”开办到乡村一线,组织科技特派员进村入户,因地制宜开展实用技术培训、技术诊断、技术攻关、技术推广等服务,提升农民科学种养能力,促进增产增收。今年一开春,该县从县农业农村局、林业局等部门选派122名科技人才下

到田间地头,指导农户做好育苗育种、春耕春播、防灾减灾等,着力解决种植养殖户在春季生产过程中遇到的实际困难。目前已举办“田间课堂”310场次,培训农民8000余人次,帮助农户解决实际生产问题1000余个。

当下,该县全面进入花期的12万多亩油菜正值田间管理关键期。在横塘镇宝塔岩村油菜示范基地,县农业农村局农艺师郭和林一行走进地里,指导农户清沟排渍、搞好病虫害防治。“今年全村种植油菜500余亩,在农技人员的精心指导下长势很好,预计可带动村集体和农户创收约50万元。”宝塔岩村党支部书记蒋红云说。

“田间课堂”还培育了一批有文化、懂技术、善经营的新型职业农民,促进新型农业经营主体不断涌现,助力全县农业高质量发展。全县共建立农村合作社400余个,农机合作社44家。目前全县落实早稻生产面积26.5万亩,中、晚稻计划种植面积46.2万亩,比上年均有增长,烤烟种植比上年增加7229亩,增幅达39.87%。



从广播中得知有人突发疾病,她立即前往施治——最美村医,高铁上的生死救治

老百姓的故事

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

3月29日下午,在永州市开往深圳市福田区的G6074次高铁列车上,永州市零陵区村民彭园紧急救治突发疾病旅客的故事,不胫而走,被永州市不少市民在微信朋友圈转发、点赞。

成功挽救患者生命,婉拒感谢红包

“我是一名医务工作者,这是我应该做的。”3月30日,记者采访彭园,她有点腼腆地说,其实,当天的一幕十分惊险。

3月29日下午,彭园乘坐从永州市出发的G6074次高铁,前往广州市参加学习。

15时10分许,坐在2号车厢的彭园,突然听到乘务员急促的广播声:“5号车厢有人晕倒,急需医务人员救治……”

“我没想到,立即往5号车厢跑。”彭园回忆说。

只见在5号车厢与6号车厢之间的通道上,一名50多岁瘦弱男子倒在那里,面色苍白,大汗淋漓,已经丧失意识。乘务员见状,立即帮忙将男子的上衣纽扣解开。这时,还有一名医务人员闻讯赶来。

彭园立即半跪在地上,为男子把脉,发现其脉搏极其微弱。结合观察的情况,初步诊断男子突发心血管疾病,可以采取“十宣放血”“耳尖放血”等中医急救法进行救治。彭园立即与赶来的另一名医务人员,展开救治。

一针,两针……持续按压内关穴……刚开始,男子没有反应,通过两人不懈努力,男子终于慢慢苏醒过来。彭园与旅客们一道,把男子扶到座位上,继续施针治疗。终于,男子开口说话:“我好热……”生命体征逐渐恢复。

彭园询问男子的女儿得知,男子姓付,是在衡

阳市祁东县上车的。因他母亲去世,情绪低落,加之多日过度劳累,诱发疾病。此路一路上,彭园一直守在男子身边,不停地观察、施治。

16时41分,列车到达广州南站,彭园陪护男子下车,还反复交代注意事项。

当天,彭园成功救治付姓男子后,付姓男子的女儿加了她的微信,转来1000元表示感谢。彭园婉言拒收。

勤钻业务提升医术,不辞辛苦服务村民

得知彭园在高铁上救人的消息,她曾经就读的永州职业技术学院的老师说,彭园勤钻业务,不断提升医术,急救时做到了精准施治。彭园服务的零陵区黄田铺镇鲁扶村村民说,这并不感到意外,彭园有爱心,是一名好医生。

彭园今年34岁,2016年考入永州职业技术学院本土化培养乡村医生班学习,2019年毕业后回到家乡永州市零陵区黄田铺镇鲁扶村当村医。

彭园在永州职业技术学院学习时的辅导员秦薇介绍,彭园在校期间学习刻苦,成绩优异,多次获评校级三好学生、优秀学生干部,在校期间光荣地加入了党组织。

担任村医后,彭园还积极外出学习,向专家请教,不断提升诊疗水平。2021年,彭园得知广西壮族自治区全州县有一名老中医,总结了一套针灸手法,对治疗高血压、糖尿病有效。她先后3次上门求教,终于感动了这名老中医,对她进行悉心指导。

“彭园服务村民很贴心。”鲁扶村村民桂桂华对记者说。

2021年春节,桂桂华一家人因为疫情回不了家,其86岁的母亲陈满云患冠心病、慢性胃炎等,两天未进食。桂桂华联系彭园,希望她上门治疗,并照顾老人。

彭园二话不说,当即答应。她每天给陈满云检查身体,提醒她按时服药。还经常熬营养汤,送给老人。陈满云高兴地说:“彭园像我的女儿一样贴心。”

岳阳楼区打造政治、理论、业务培训品牌工程



栗 稳

“综合行政执法队开展执法的同时,我们每天下到网格进行巡查、文明劝导,通过高频次的整治行动,目前,安置区的乱象有所改善。”3月27日上午9时,在长沙县泉塘街道机关例会上,例行抽取5位网格员上台谈网格工作环节中,网格员曹阳路侃侃而谈,最终以74票赢得第一名,获得奖励。

多措并举,违规张贴治理“巧计”

今年以来,长沙县泉塘街道推出“网格+创建”机制,将每一位机关、社区工作人员分布到辖区各个网格,实现文明创建“标准化”到“规范化”再到“精细化”的提质升级。

“这里有门面出租的‘牛皮癣’,我们把它替换下来。”3月27日上午9时,景星社区第五号网格的黄灿、凌子涵在圣力华苑小区门面巡查时,发现“牛皮癣”后,立即用随身携带的工具进行铲除,随后用社区统一设计的宣传牌更换。类似这样统一模板、规范“小广告”的方式,在板桥社区、小塘路社区安置区等都进行了推广。

和黄灿、凌子涵一样,星悦社区第5号网格的网格员李清超针对治理小

区楼道的“小广告”,也有自己的想法。“前几天发现网格内又新增了开锁、疏通下水道等小广告,这些信息比较便民,但乱张贴影响环境,我将信息收集好发给物业,并建议物业制作一块便民公告栏;随后,电话提醒开锁和疏通下水道单位以后要在固定区域张贴。做完这些后,我和物业共同将电梯间、楼道里乱贴的小广告全部进行了清理。”李清超表示,各种大小问题如果已解决,她还会用红笔标注进行“销号”。在她看来,下网格虽然会占用一点日常工作时间,但下沉一线为居民解决问题,同样是工作的一部分。

为检验网格员工作成效,在每次机关例会上,街道主要负责人还会现场抽取5位网格员上台“述职”,截至目前,已有10位网格员上台分享工作经验。“将网格员分布到各网格中,将责任细化到每一个网格员身上,实现‘难题一网打尽,服务一站到底’。”泉塘街道党

工委副书记、办事处主任李志明表示。

现场办公,农贸市场亮出“文明范”

在文明城市创建过程中,既要注重街道、广场的“面子”,更要注重农贸市场、背街小巷等城市的“里子”。今年2月底,泉塘街道组织考察团到浏阳参观农贸市场建设工作,借他山之石,随后制定“一市场一策”方案,将泉塘第一、第二、第三生鲜市场和板桥、丁家岭5个生鲜市场按照“文明示范农贸市场”标准进行打造。

“现在比以前有了一定的改观,要持续对照标准要求,从细处入手,精雕细琢推进农贸市场文明提档升级。”近日,街道党工委书记蒋炳桃再次来到泉塘第一生鲜市场查看经营环境和周边卫生情况后,进行“现场办公”。

泉塘第一生鲜市场位于泉塘社区安置区内,可以满足周边上万居民“菜篮子”需求,非常火热。天长日久,市场周边小摊乱摆、占道经营、车辆违停时

有存在,影响道路和环境。

连日来,泉塘社区联合泉塘行政执法队对泉塘第一生鲜市场内进行划线定位管理,规范摊点定点经营。同时,网格员也天天来劝、来提醒,不容易,经营秩序好了,生意也会更好!”在泉塘第一生鲜市场正对面做生意的刘先生见证了市场整治前后的变化,频频点赞。

主动作为,乱停乱放整治“出实招”

电动车辆停放及充电一直是社区的“老大难”问题。近日,小塘路社区第5网格的网格员杨妹、伍湘妮在泉塘安置区E区巡查时,发现电动车乱停放、

飞线充电现象比较严重,存在较大的安全隐患。她们立即将情况进行统计,并拍照发到网格员群。

据了解,泉塘安置区E区共有24栋房屋,254户,电动车约有120辆。收到情况反馈后,社区迅速组织居民代表、网格员召开“议事会”,了解到大部分居民愿意自装充电桩。在征得相关部门同意后,近日,社区快速启动电动车充电桩安装工作,并商定每度电定价为1.5元/小时。

截至目前,已在泉塘安置区E区安置充电桩5处,新增电动车充电点位35个。车主通过扫码付款的方式即可实现就近充电,方便快捷又安全,此项举措将在小塘路安置区和其他社区持续推广。

另外,针对商圈共享单车占用盲道、人行道,影响交通、占用公共资源等乱象,梨江社区主动想办法,通过“疏”

新路径。一方面在中茂城商圈周边增设多处停车点,施划固定区域。另一方面,减少投放量,定时清运车辆。网格员每天定时巡查,引导市民有序停放,规范摆放。“每天看到这些网格员在眼前忙来忙去的,遇到事和他们一说马上就给解决了,真的是用心在为我们服务呢。”社区居民陈阿姨表示。

以上,只是泉塘街道全体网格员下沉网格一线,回应群众关切,直面文明城市创建中的难点、痛点,找到问题解决办法的一个缩影。从规范小广告、农贸市场整治到电动车乱象治理……一个个身边的问题,从发现到反映再到短时间内解决,网格员按照“一岗多职、职责明晰、灵活多变”的工作机制,在网格的方寸之间演绎好宣传员、劝导员、巡查员、联络员等多重角色,全面提升网格化管理水平,推动社会治理逐步实现精细化、精准化、专业化,提升群众幸福感、获得感和满意度。

小网格精准解难题 微治理扮靓文明城

——长沙县泉塘街道文明创建有实招